

Секция «Актуальные проблемы национальной безопасности: взгляд молодежи»

Сравнение нормативных актов РФ и США в сфере национальной безопасности

Научный руководитель – Бубнов Александр Юрьевич

Кащенко Андрей Сергеевич

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет
политологии, Москва, Россия

E-mail: andreycaschenkohistorian@gmail.com

Национальная безопасность – важный концепт теории международных отношений. К анализу тематики безопасности обращаются представители доминирующих парадигм теории международных отношений – реалисты, либералы и конструктивисты. Гарантии международной и национальной безопасности закрепляются в нормативных актах – конвенциях, декларациях, концепциях и доктринах.

Задача исследования - сравнение нормативных актов РФ и США по проблеме национальной безопасности. Правовая база национальной безопасности данных государств рассматриваются, так как РФ и США являются доминирующими акторами международных отношений. Цель работы – показать различие РФ и США в методах обеспечения национальной безопасности.

Рассматривая российский аспект национальной безопасности, необходимо обозначить ключевые нормативные акты РФ по данной тематике. К таким нормативным актам можно отнести «Концепцию национальной безопасности РФ», «Концепцию внешней политики» и «Военную доктрину Российской Федерации». В данных документах описываются подходы РФ к обеспечению национальной безопасности и видение внешних вызовов, которые затрагивают национальные интересы.

Генеральная линия всех актов РФ – эффективность обеспечения национальных интересов. Осуществление национальных интересов России происходит через широкий баланс интересов личности, общества и государства. Документы затрагивают все сферы жизни общества, не допускает какой-либо дискриминации и гарантируют защиту прав и свобод человека и гражданина на территории РФ.

Приоритетным документом, описывающим цели и методы обеспечения национальной безопасности Российской Федерации, является «Концепция национальной безопасности РФ». В данном документе государством декларируются направления национальной политики РФ по обеспечению безопасности государства. Нормативный акт рассматривает угрозы национальной безопасности Российской Федерации и определяет положение Российской Федерации в мировом сообществе [4]. «Концепция национальной безопасности Российской Федерации» трактуется как «система взглядов на обеспечение в Российской Федерации безопасности личности, общества и государства от внешних и внутренних угроз во всех сферах жизнедеятельности» [4].

В документе акцент делается на обеспечение безопасности многонационального народа Российской Федерации, что объясняется тем, что он является носителем суверенитета и единственным источником власти [4]. В «Концепции национальной безопасности» указываются как национальные интересы России – государственный суверенитет, неделимость территории страны.

Другим документом является «Военная доктрина Российской Федерации». Военная доктрина представляет собой систему мер и средств по прогнозированию возможных военных угроз, отражает военно-стратегический потенциал государства и декларирует методы обеспечения национальной безопасности государства. «Военная доктрина Российской

Федерации представляет собой систему официально принятых в государстве взглядов на подготовку к вооружённой защите и вооружённую защиту Российской Федерации» [2]. Можно сделать вывод, что в нормативных актах РФ, регулирующих сферу национальной безопасности, содержатся положения оборонительного реализма.

Переходя к американскому аспекту национальной безопасности, необходимо указать нормативные акты США по проблеме национальной безопасности. Базисным нормативным актом США является «Закон о национальной безопасности», принятый в 1947 году. Итогом принятия данного закона станет объединение министерства армии и министерства военно-морских сил в единое министерство обороны США, которое было сформировано в 1949 году. Итогом стала интеграция действий армии, флота и авиации США. Задачами вновь сформированного министерства становились защита суверенитета и национальных интересов внутри страны и за рубежом.

Необходимо указать также «Патриотический акт», принятый Конгрессом США в 2001 году, в связи с террористическими актами, произошедшими 11 сентября 2001 года. Данный закон существенно расширил права правительства и ФБР по наблюдению за действиями граждан – вводились прослушивание телефонных разговоров граждан США и электронная слежка с целью предотвращения терактов [1]. «Патриотический акт» имел в своих основаниях положения наступательного либерализма. Свидетельством данного утверждения являются военные операции США в Ираке (2003) и Ливии (2011).

Таким образом, разногласия между РФ и США в системе международных отношений обусловлены не только противоречиями национальных интересов, но имеют и методологический характер. Рассматривая нормативные акты РФ, можно заметить, что Россия стремится к сдерживанию своих потенциальных противников. Нормативные акты США допускают не только сдерживание, но и проведение интервенций, направленных на уничтожение потенциальной агрессии от других государств.

Источники и литература

- 1) Романовская О.В. «Мейфилд против Соединённых штатов»: дело о пробелах Патриотического акта // Наука. Общество. Государство. 2019. №3. С. 46-52
- 2) Военная доктрина Российской Федерации – URL: <https://rg.ru/documents/2014/12/30/doktrina-dok.html> (дата обращения: 04.09.2022)
- 3) Договор о нераспространении ядерного оружия – URL: https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/npt.shtml (дата обращения: 04.09.2022)
- 4) Концепция национальной безопасности Российской Федерации – URL: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_17186/defb41ab8ba4fdacc0715ce94f552abb03f39aaf/ (дата обращения: 04.09.2022)